

中華民國五十七年十月十日創刊 第二二八一號 校刊 非賣品

# 華夏導報

社址：中國文化學院 編輯室：八六一〇五三一  
臺北陽明山華岡 電話：二二二二二 轉二三三

創發人	社主	印刷
辦理人	社長	編印
張維貞	鄭蘭新	印刷
其維貞	嘉蘭	印刷
和銘武	生室	學動
銘武	生室	學動

## 華岡藝展舞蹈公演

### 免費招待各界人士

內容包括巴蕾現代民族舞等

(本報訊)第十一屆華岡藝展舞蹈公演，定於本月九、十兩日，假國父紀念館舉行。

此次舞展內容計有芭蕾舞「一凌之少女」、「巧扇」。現代舞「變奏的音節」、「綢繆」及「一憶」、「埃及壁畫的聯想」。

民族舞「迎親」、「新疆舞」、「蒙古舞」、「西藏舞」。爵士舞「一舞」等項目。由仁館一樓舞蹈組辦理，公室或當晚於現場索票觀賞。

華岡師生可至大仁館一樓舞蹈組辦公室或當晚於現場索票觀賞。

凡體育系之同學，上學年學業成績在七十五分以上，操作八十分以上者均可申請。每名五千元。

申請者須繳申請單(第一次申請者並須附送戶籍簿本及自傳一篇)及六十八學年度上下學期成績單。

據課指組表示，各班班代表不得無故缺席，班代確因重大事故未能出席，得檢具證明文件暨委託副班代開會書，於九日有課者，可於九日課前至課指組填寫公假證明。

畢業班代表會議將假正宗堂舉行

(本報訊)畢業班代表會議，將於本月九日上午九時廿分，假大忠館七樓正宗堂舉行。會中將頒發畢業生紀念品。

畢業證書套筒。

據課指組表示，各班班代表不得無故缺席，班代確因重大事故未能出席，得檢具證明文件暨委託副班代開會書，於九日有課者，可於九日課前至課指組填寫公假證明。

據課指組表示，各班班代表不得無故缺席，班代確因重大事故未能出席，得檢具證明文件暨委託副班代開會書，於九日有課者，可於九日課前至課指組填寫公假證明。

苗圃營地。

(本報訊)華岡藝安社定於今(七)日下午六時，假大義館五-五室舉行送舊燭光晚會，希望該社伙伴準時列席。

致詞代表

九日甄試

該校地球物理系合辦寶石展，展出台灣出產之各類寶石的原石和成品。又明日為該校(中央大學)六十五週年擴大校慶，歡迎同學前往參觀。

送舊活動

(本報訊)華岡合唱團定於明(八)日假美軍眷區，舉辦送舊活動，團員可於上午九時卅起，在大義館前集合前往。

僑生暑期

課業補習

僑生暑期課業補習，為提高僑生學業程度，本校特於暑期舉辦僑生課業補習班。凡本校僑生必修科，或六時正準時到達。

城區部暑期密集班

以九折優待華岡人

該項密集班包括電腦班、國語班、會計班、觀光班、語文班、廣告班、建築班、法律班、家政班、工商管理班、地政班等十一項。上課時間為下午六時廿分以後，於城區部上課。凡本校同學、校友報名者，學雜費均以九折優待。

寶石展覽

地質學社

學社定於明(八)日假中央大學，與

學社定於明(八)日假中央大學，與

學社定於明(八)日假中央大學，與

學社定於明(八)日假中央大學，與

學社定於明(八)日假中央大學，與

華岡一週大事

1. 韓國精神文化研究院副院長李崇寧伉儷，五月廿一日訪問華岡，並在敬業堂座談。

2. 法國駐華文化中心主任戴文治博士，五月廿三日訪問華岡。

3. 美國新聞攝影協會主席麥杜格、美國體育週刊主編戴麥斯及美國水星報攝影主任包曼等一行十二人，五月廿三日訪問華岡。

4. 佛光山星雲法師五月廿四日訪問華岡。

5. 五月廿六日中美工商協進會華岡樂舞劇團演出成功；蔡維屏、丁大衛、張效閣等中外人士一致讚揚。

6. 慶祝蔣總統、謝副總統就職二週年紀念，陽明學社黨務績效特展及總評鑑，五月十九日在興中堂舉行。

7. 參加中華民國瓊斯杯籃球賽美國代表隊，五月十七日訪問華岡體育系。

8. 創辦於五月十九日在敬業堂歡宴本六十八學年度第五屆華岡青年，五德智體群美各方面冠軍學生等百餘人。

9. 中華學術院觀光研究所學術座談會，五月十八日福建省主席戴仲玉，就「國家建設」作專題演講。

10. 國民大會代表張鳴宇、張邦珍等一行五十餘人，五月廿一日訪問華岡，並在敬業堂座談，創辦人手主持。

11. 「中國文化學院出版部出版辦法」公佈施行。(69.5.14.第8六五次行政會)

華岡博物館辦

劉秉衡國畫展

(本報訊)華岡博物館將於今(七)日起至十八日，舉行「劉秉衡國畫展」。

劉秉衡歷任廣東省立藝術專科學校中國畫山水科教授，香港德輔道中藝術系中國畫科教授，香港華僑書院藝術系中國畫科教授，香港萬國藝術專科學校中國畫系主任。曾參加我國第二次全國美術展覽入選，第四次全國美術展覽特約展出。同時，在香港、星馬、大韓、澳洲、美國等地亦舉行過畫展。去年春曾展出於國軍文藝活動中心，獲文化藝術界的好評。

學術著作

獎勵出版

(本報訊)中國學術著作獎勵委員會，獎勵優秀著作，即日起至七月十五日止接受申請。

獎勵範圍以已完成而未經出版有關中國歷史及社會科學著作為限。以個人完成者為原則，

服務台

△地質—李瑞乾遺失華岡實習銀行印鑑一枚，作廢。

△影劇—莊德秀遺失華岡銀行印鑑乙枚，聲明作廢。

△經—A黃碧枝本月三日於大仁館遺失手錶一只，盼拾獲者送至該系辦公室。

△海地—陳癸杉四日於大倫街大義途中遺失電算機，盼拾獲者送至大義館五樓海洋系辦公室。

詩刊將於十月出版第二期，歡迎對詩創作、詩詞、詩論有興趣者來稿，並另具真實姓名、系級、通訊處及永久地址，寄陽明山郵政第一一五七號信箱華岡詩社編輯部，或逕交影劇一葉振富，截稿日期為九月二十日。

# 青年修養的修養

毛振翔神父在第七次週會中講演

修養不單是青年，而是整個人的問題，從小孩到老人，因為我們都是人，故修養應是關於整個人的修養。人有二種基本生活，就是物理生活和精神的修養。物理生活就是我們肉身的修養，精神生活是我們的靈魂生活。修養我們的肉身，即是修養肉身的本能，這本能就是五官：眼、耳、鼻、口、四肢。在精神方面，則有三：即理智、意志、愛心都要去修養，且修養為整個的，而不應有偏差。在美卡特政府與我斷交而與匪建交後，半年多前有六位領事之美國高級官員欲來臺訪問，我政府極為感佩；若允其來，而其為偽匪工作者，不允亦不妥，故仍允其前來，而我前往招待，即先對其說：你們來此可隨意參觀與人交談，但請客觀公正，不要戴有色的眼鏡；而能真心的瞭解中國的問題。而其於參觀返國後僅來一簡短感謝函而不提其他。故他們是偏差的，而危害了他們的國家。

青年要注意修養，修是修飾，使更美更精。養是養育，使更為長進。其可敘之如後：

## 一用什麼方法來修養物理的生命

如修養眼睛使它聰明，看得清楚，分別真假、好壞、錯對，看東西不要毛草草，而要仔細辨其真假好壞。修養耳朵，要聽，要聽清楚，不聽的要問，問不明再問。鼻子要能辨何者為香？何者為臭？何者有益健康？何者有害？現社會上許多香水都是臭的，故有抹香水者行過時都要轉頭。法國巴黎最貴的香水也是臭的，此即因其鼻子未修養好。嘴是表達心意的，所謂言者心之音，所言須合心中所想之事，若不修養嘴而胡說八道，放縱嘴巴，不但害己且亦害人。至於手脚，要常運動，不動則成爲植物，自降身價，故人需勤勞多動，以保持身康體壯。

## 二精神方面的修養有二種：

在本性方面——用倫理、道德。而其主要者，一爲誠，第二爲義，第三爲勇。誠爲中國傳統之文化，爲儒家之教誨。所爲誠則靈，不誠無物，而何況真理能使人獲得自由，虛偽將人奴化呢！當然我們皆願爲自由人而不願爲奴才。因此我們要誠、要勇，而且常誠全真。你講一百句話，其中有一句是假話，那他就是欺騙，因爲真是從整個方面，而假是從任何方面的，這是一大原則。不僅如此，善亦然，有物理的善和精神的善，物理的善，如一個蘋果，若其外表內部都是完整的，我們說它是好蘋果，若缺一塊皮或是內有些微腐爛，則爲壞蘋果，美也有內在和外。內在即其行爲表現，而外在就是五官，則亦爲不美。精神上之善則即是美，若五官皆美而位置不對，則亦爲不美。精神上的善則隨年齡之增長而後，人年輕時做事會臉紅發抖，而良心能隨年齡之增長而被埋沒、麻木。此則需法律，有人立己法和天法。再談及義，即要講公道，所謂公道，就是權利與義務當並行，即當你享受了權利，你就當接受這權利所附帶的義務，待你盡了義務

你亦當享受這義務爲你所賺來的權利，不然就不平則鳴，如美國爲世界大國，卡特政府無義，趨炎赴勢，欺弱怕強，今天就到處行不通。比如在伊朗，對一個柯梅尼美國也感到束手無辦法。再如因美民前國務卿范錫曾對西歐國家保證不對伊用武力，所以西歐國家亦不予伊開完全經濟制裁，而卡特却圖以武力救人質，故西歐國家亦不予伊開完全經濟制裁，因美無義，而各國對它也無義，故我們要講正義。

至於勇，我中華民國在臺灣無論那一方面，其重要性是任何國家不能否認的。今天，我們的經濟、軍事、國防力量皆極強大，只要我們團結一致，我們是有光前前途的。比如近來楚瑜先生所爲，於美島島事件審訊時，有外國記者爲歪曲事實之報導，其即予糾正，否則即不允其採訪，這是勇的表現。我中國是敬天信天的，無倫何事，只要對得起天，就不怕對不起人，對天要有信、望、愛三德，我即爲如此。我於民國四十年一月由美返臺時，美國極看不起我們，而我有信心，認爲我中國是有前途的，於我返台前二月，蔣夫人自紐約飛舊金山，中國駐美領事通知我，他以為我不會前往迎接，因爲四個月以前，代總統李宗仁到美時，張總領事曾三次通知我，我未前往迎接。我認爲，李宗仁在國家有大困難時而離開了國家，使我更易佔我土地，這種人是不值得歡迎的，故我拋棄他，我擁護更忠於國家爲民衆謀福利的人，是以做中國人，以保持中國歷史文化爲榮而不自我犧牲的人，而不是逃亡的人。故蔣夫人到時我前往迎接，陪伴至送行。並給予安慰與鼓勵。因此，諸位應有信心，中國是有前途的。我們爲現世現領導共產之大國，我文化道德、精神和任何一國相比皆可駕乎其上而不遜色，切莫看不起自己。聖經上說：一勇敢者要得到勝利。一所以你們要修養自己，不單國家有希望，你們也有希望，你們是國家未來的領袖。今天他們看不起我們，將來你會看到他們向我們討好。國家有希望是我們努力出來的，故我青年應注意修養自己。

最後提到信、望、愛，民國卅四年聯合國創辦時，我國派大使到美，由宋子文領導出席，于斌樞機和我前往迎接。在和代表團握手時，輪到第四位，介紹人說：董必武，我一聽其名，即束手避開不和他握手，而轉向第五人握手，因董某爲共產黨也。我曾研究過共產主義，其出發點爲恨，恨是破壞性的，而愛是建設性的。共產黨的恨會破壞一切不合乎其自私自利的人和物，因爲共產黨自私自利，所以共產主義是控制世界把世界上的人當牛馬，以逞他們的私慾偏情。我們講信、望、愛。天主是愛。祂創造我們、養育我們，完全出於祂對人類的愛。有人認爲並非天主教養育我們，但是，請想：空氣、陽光、雨水是從那裡來的？是自然來的，不錯，但大自然即是造物主天主叫我們爲世界的主人翁，控制萬物，世界各物應爲我們所支配，而我們不宜爲物所支配。許多人因修養不全而爲錢財所支配，錢是爲我們使用的，而許多人却變成了財奴。

若能將這些都修養好了，即爲完全的人，最有力量的人，也是最快樂的人。不特在現世，而且到永生於無窮之世！

(記錄：畜牧三劉金榜)

# 常見之民刑問題

華岡法律中心

吾人生活中每一舉動常與法律發生密切關係，因此常可發現某人爲某件事，已違反法律規定或觸犯刑事而不知者，下列案件，在你周遭或許發生過或正有之，而當事人却如上所述，仍不知情者。

一未婚之某甲熱愛未成年之乙女，乙女原係求學而離開其父母寄居於外，某甲爲使能與乙女厮守一起，促使乙女與其同住，以致某乙女與家庭失去聯絡。

依刑法第二四〇條第一項規定，和誘未滿二十歲之男女脫離家庭或依其他有監督權之人者，爲和誘罪。第二項和誘有配偶之人脫離家庭者，亦同。第三項意圖營利或意圖使被誘人爲猥褻之行為或姦淫，而犯前二項之罪者，爲加重和誘罪。又刑法第二四一條第三項和誘未滿十六歲之男女，以略誘罪論。

和誘是得被誘人之同意，使其脫離家庭或其他有監督權人之監督，誘置於自己實力支配之下，故和誘罪所侵害之法益是未成年(被誘人)家長之監督權，縱未成年人在外求學，未能與監督人同居一地，但和誘未成人，使之脫離家庭，仍屬直接侵害其家長之監督權。

本題未婚之某甲，爲能與未成年之乙女常相厮守，促使乙女與其同住，乙女雖離家寄居於外，某甲仍無礙於成立和誘罪。且某甲因熱愛乙女，促使乙女與其同居，顯有以姦淫之意圖而爲和誘之嫌，如是自應成立加重和誘罪。如果乙女未滿十六歲，則應成立第二四一條第三項之略誘罪。

二某甲發現某乙偷狗，遂隨後追逐，某乙被迫後棄狗而逃，某甲見狗可愛，且其子亦愛狗，遂將狗抱回飼養。

問(1)路上狗是否仍在有人持有之狀態？  
(2)某甲之行為是否完成？  
(3)某甲將狗抱回是否須負罪責？  
(4)路上之狗若非迷失，則有重歸所有人持有之可能，即所有人對狗仍在持有狀態。

一某乙偷狗，係偷有人持有之物，構成刑法第三二〇條第一項意圖爲自己或第三人不法之所有，而竊取他人之動產者，爲竊盜罪。且乙棄狗而逃，可見狗已爲乙所領得，則某乙之竊盜行爲已告完成，即竊盜既遂。

二某甲雖非想取得狗而追乙，但將該狗抱回飼養，仍有爲自己或第三人不法所有之意思，因該狗已離本人持有，故構成刑法第三三七條意圖爲自己或第三人不法之所有，而侵占遺失物、漂流物或其他離本人所持有之物之準侵佔罪。

三常可見報上登載「某甲與其子(或其女)已斷絕父子或父女關係等」，其登報聲明脫離親子關係，是否有效？親子間有血親關係，自然血親除死亡外不能消滅其親屬關係，所以登報聲明脫離親子關係，即使互相同意，亦不生效力。

(法律三 劉麗貞)